Blatt Nr 03.06
Mathe Vorkurs Online - Ubungen Blatt 3

MV 04 Blatt 03 Kapitel 3.2 Grenzwerte
eFktn Folgen Nummer: 4 0 2004030007 Kl: 14G
Grad: 40 Zeit: 30  Quelle: W

Aufgabe 3.1.1: Bestimmen Sie den Wert, gegen den die Folge fiir n — oo strebt:
6—2.n 3n—3
n—>5
Zp = n— te Zahl im Term (n € 1..4) z, > 1,23 > 2

xr3-n —Ta
xr1 —2'n
n—=To

In dieser Aufgabe sind 1 =6 a23=5 23=3 x4=3.

Parameter:

Der Term lautet also:

Erklirung:

Finden Sie zuerst den Grenzwert g des Klammerausdruckes. Gegen welchen Wert strebt g"?

6—2.n 3n—3 B 72+ 4 3n—3
n—>5 N n—2>5

oo wird nicht als Grenzwert angesehen. Deshalb gibt es keinen Grenzwert.

Rechnung:

dies verhilt sich wie |(—2)*"| — oo

Angebotene Lésungen:

—00 [2] e’
> [] 1
e In11 —1In3

Fehlerinterpretation:

]
=)
ot

—

=] &[]
D wsilo
[X] [=] []
w
w

-0 DF': Regel nicht verstanden

e’ DF': Regel nicht verstanden

Inb DF: Regel nicht verstanden

s RF: Potenzgesetz falsch angewendet

% DF: Regel nicht verstanden

1 DF: Regel nicht verstanden

g DF': Regel nicht verstanden

[s] 33 DF': Regel nicht verstanden

e33 RF: Potenzgesetz falsch angewendet

In11—-1In3 DF': Regel nicht verstanden

el DF: Regel nicht verstanden

00 richtig

MV 04 Blatt 03 Kapitel 3.2 Grenzwerte
Wurzel Folgen Nummer: 55 0 2004030003 KI: 14G

Grad: 40 Zeit: 30  Quelle: keine W
Aufgabe 3.1.2: Bestimmen Sie den Wert, gegen den die Folge fiir n — oo strebt:

V25 n24+11-n+16—v25 n2+6-n+7

Parameter:



Zn, = n— te Zahl in der Wurzel (n € 1..6) 1 = x4 ,, > 0

Der Term lautet also: vVz1 -n2 + xo-n + o3 — Vs -n2 + x5 -1 + g

In dieser Aufgabe sind z; = 25 To =11 r3 =16 T4 =25 5 =6 ze = 1T.

Erkliarung:
Sei a, = by, — \/Cn, und by, ¢, sind asymptotisch gleich und Vb, + v/€n >0 und Vb, + /¢ geht nicht gegen
0, dann gilt
bn - n) "’ bn n bn — tn
Vbn + \/Cn Vo + /n
Rechnung:

V25 2411 - n+16—+v25-n24+6-n+7

(vV25:n2411-n4+16—v25:n246-n47)-(v/25-n24+11-n+16+v25-n2+6-n+7)
25-n24+11-n+16+/25-n24+6-n+7

Regel: Differenzen von Wurzeln

2 _ 2 . . .
= 25n 411 "+1,6 (25:n"+6 n.+7) 3. binomische Formel
V@418 4+ /n2(25+ 8+ 5)
n n

_ 5-n+9 tei .
= eilweise Wurzel gezogen
ney/25+ 24284, /25484 T 86708

= St n gekiirzt
V214 /25484 T
- 540 _ 5 __1
25+0+0++v25+0+0 = 2v25 2
Angebotene Lésungen:
5 1 90 [4] O
V33 [] 5 1 00
50 5 > %
Fehlerinterpretation:
5 DF: Regel nicht verstanden
1 RF: 2 im Nenner vergessen
90 DF: Dividiert statt multipliziert
0 DF': Regel nicht verstanden
V33 DF': Regel nicht verstanden
[s] % RF: Wurzel nicht gezogen
1% DF: Regel nicht verstanden
00 DF: Regel nicht verstanden
50 DF: Dividiert statt multipliziert
% RF: 2 im Nenner vergessen
3 richtig
35 RF: Wurzel nicht gezogen
MV 04 Blatt 03 Kapitel 3.2 Grenzwerte
Wurzel Folgen Nummer: 65 0 2004030004 KI: 14G

Grad: 40 Zeit: 30  Quelle: keine W
Aufgabe 3.1.3: Bestimmen Sie den Wert, gegen den die Folge fiir n — oo strebt:

V16-n2+16-n+8 —4n + 8

Parameter:



Tn = n— te Zahl im Term (n € 1..5) x1 = (24)? 2, >0

Der Term lautet also: vV/z1 -n2 + xo-n + 3 — zan + =5

In dieser Aufgabe sind z; = 16 To = 16 r3 =8 zy =4 rs5 = 8.

Erkliarung:

Sei a,, = by, — \/€n, und by, ¢, sind asymptotisch gleich und Vb, + v/€n >0 und Vb + /n geht nicht gegen
0, dann gilt

Vo + Ven NOENC

Eine Folge der Form (an +b) a,b > 0 kann auch als y/(an + b)? geschrieben werden.

an = bn—en

Rechnung:

V16-n2+16-n+8—4n+8

(\/16‘n2+16»n+ —\/(471—8)2)‘(\/16‘n2+16vn+8+ (4n—8)2) Regel: Differenzen von Wurzeln
VI6-nZ+16-n+8+/(4n—8)2 (firn > %)

2 _ _ 2 . .
= 16:n +16-n+8—(dn_8) 3. binomische Formel

/(16420 + 5 )4 /n?(16- 82+ 55

16464)-n+8—64 o
= (164+64):n+8_6 teilweise Wurzel gezogen

n(y/16+ 28+ Bt /16614 03

804 =2

= Y [Ty n gekiirzt
80+0 _ 80
T V16+010+v/16-040 _ 8
Angebotene Lésungen:
0 1 V28 :
V32 00 12 10
6 4 20 5
Fehlerinterpretation:
0 DF': Regel nicht verstanden
1 RF: 2 im Nenner vergessen
V28 DF': Regel nicht verstanden
1 ) :
3 DF': Regel nicht verstanden
V32 DF: Regel nicht verstanden
[¢] oo DF: Regel nicht verstanden
12 RF: 2 im Zé#hler und Nenner vergessen
10 richtig
6 RF: 2 im Zé&hler vergessen
4 DF': Regel nicht verstanden
20 RF: 2 im Nenner vergessen
5 RF: 2 im Nenner vergessen und Wurzel nicht gezogen
MV 04 Blatt 03 Kapitel 3.2 Grenzwerte
eFktn Folgen Nummer: 66 0 2004030005 KI: 14G

Grad: 40 Zeit: 30  Quelle: keine W



Aufgabe 3.1.4: Bestimmen Sie den Wert, gegen den die Folge fiir n — oo strebt:

Parameter:

Tn = n— te Zahl (n € 1..3) z, > 1

. 1 5n+10
n—4

Ton+x
Der Term lautet also: (1 + "—1351) 2 3
In dieser Aufgabe sind 1 =4 a25=5 3= 10.
Erklidrung:
Sie konnen durch Umformung die Formel lim (1 + E)” = % anwenden.
n—oo n
Rechnung:
5n+10 m
(1 + ﬁ) = (1 + %)5( 10 Substitution m =n — 4
5
= ((1 + %)m+4+2) Potenzgesetze
= (Q1+2)m °. (1+ %)6)5 Potenzgesetze
— e (16)5 =e° e - Limes und mit n geht auch m gegen oo
Angebotene Lésungen:
e5 1 610 |z| 64
In10 [¢] o© % In4
In5 0 : —00
Fehlerinterpretation:
e’ richtig
1 DF': Regel nicht verstanden
ell DF: Regel nicht verstanden
et DF': Regel nicht verstanden
In10 DF: Regel nicht verstanden
[¢] oo DF: Regel nicht verstanden
% DF: Regel nicht verstanden
In4 DF: Regel nicht verstanden
In5 DF: Regel nicht verstanden
0 DF': Regel nicht verstanden
% DF': Regel nicht verstanden
—00 DF': Regel nicht verstanden
MV 04 Blatt 03 Kapitel 3.2 Grenzwerte
Brueche Folgen Nummer: 83 0 2004030001 Kl: 14G

Grad: 30 Zeit: 30  Quelle: keine

W

Aufgabe 3.1.5: Bestimmen Sie den Wert, gegen den die Folge fiir n — oo strebt:

Parameter:

2, = n— te Zahl im Bruch (n € 1..6) 2, >0

8 n?+4-n+5

16 —12-n+4-n?



z1»n2+ Toam+x3
x4 — 5N+ 612

Der Bruch lautet also:
In dieser Aufgabe sind z; = 8 To =4 3 =5 x4 = 16
Erklidrung:

Wenden Sie die Regel zum Erweitern von Briichen an. Sei
Digbir’
Sty et

ap =

mit b, # 0 # ¢, dann gilt

.1‘5:12 $6:4.

+oo fallsn>m

n i
_ dimo biz . b
C

fallsn =m

an = S~m B n
Dimo GT 0 falls n < m
Rechnung:
Sniidnts  _ Sh R4
16—12-n+4-n2 - 16 _ 12-2n,+4-g2
o 8+E45
T 52
8+0+0 _
—  O—of4 = 2
Angebotene Lésungen:
3 0 —5
3 [ & 2
5 16 3
Fehlerinterpretation:
% DF: falsche Limesbildung
0 DF: falsche Limesbildung
—%7 DF: falsche Limesbildung
0 DF: falsche Limesbildung
% DF: falsche Limesbildung
§7 DF: falsche Limesbildung
2 richtig
% DF: falsche Limesbildung
o] 8 DF: falsche Limesbildung Kehrbruch
5 g
16 DF: falsche Limesbildung
ul 3 DF: falsche Limesbildung Kehrbruch
g
162 GL: geratene Losung
MV 04 Blatt 03 Kapitel 3.2 Grenzwerte
eFktn Folgen Nummer: 90 0 2004030006 Kl: 14G

Grad: 50 Zeit: 30 Quelle: keine W
Aufgabe 3.1.6: Bestimmen Sie den Wert, gegen den die Folge

n+3\i"?
n—>=5

Parameter:

xn =n—te Zahl (n € 1..4) z,, > 1,23 > 2

fiir n — oo strebt:

_
[E] [=] [=]

8

= jo



n—=Tg

e SEPY
Der Term lautet also: (M) 3

In dieser Aufgabe sind 1 =3 a3=5 a3=4 1x4=2.
Erkliarung:

Sie kénnen durch Umformung die Formel lim,, o (1 + %)™ = e* anwenden.

Rechnung:
it2 e
(29" = (1+22 Polynomdivision mit Rest
(n+5)+8
1+2 4 Substitution m =n —5
m
= (1+ %)mﬂg Potenzgesetze

= {‘/(1 + %)m . (1 + %)13 Potenzgesetze

— Vet 118 = et e - Limes und mit n geht auch m gegen oo

Angebotene Lésungen:

3 32 e [4]
00 3 In4 5]
2 Inb In8 —In4

Fehlerinterpretation:

% DF': Regel nicht verstanden

32 DF': Regel nicht verstanden

e? richtig

[4] 1 DF: Regel nicht verstanden

00 DF: Regel nicht verstanden

[o] % DF: Regel nicht verstanden

In4 DF: Regel nicht verstanden

e RF': Potenzgesetz falsch angewendet

2 DF: Regel nicht verstanden

Inb5 DF': Regel nicht verstanden

In8 —1In4 DF: Regel nicht verstanden

ed DF: Regel nicht verstanden

MV 04 Blatt 03 Kapitel 3.2 Grenzwerte
Brueche Folgen Nummer: 109 0 2004030002 KI: 14G

Grad: 40 Zeit: 30  Quelle: keine W
Aufgabe 3.1.7: Bestimmen Sie den Wert, gegen den die Folge fiir n — oo strebt:

3.274+32.4" 45
5227 +8.4n

Parameter:

2, = n— te Zahl im Bruch (n € 1..6) 2, >0

212" + 224" +x3

Der Bruch lautet also: - Tt medn

In dieser Aufgabe sind 1 =3 29=32 23=5 24=5 a5=2 15=28.
Erkliarung:

Wenden Sie die Regel zum Erweitern von Briichen an. Sei

Z?:O bz.CCZ
iy i

Qp =



mit b, # 0 # ¢, dann gilt
S bt oo fallsn>m

=0 L b fallsn=m
T I
=0 " 0

ay, =
falls n <m

Rechnung:

Sei w = 2", dann geht mit n auch w gegen oo, und es gilt:

3274324745 _ 3-2"+32:(2")%+5
5—2.2n 484" T 5—2-2n+8-(27)2
_ 3-w+32-w45
- 5—2.w-+8w?

2432+ 55

- 5 _ 2.
w2 = -w+8

043240 __ 4
0—-0+8

Eine Riicksubstitution ist nicht erforderlich.

Angebotene Lésungen:

4 it 3 5
: [ 32° s 1
1

o Tog s 8 3
Fehlerinterpretation:

4 richtig

i—? DF: falsche Limesbildung

3 DF: falsche Limesbildung

3 DF: falsche Limesbildung, Kehrbruch

1 DF: falsche Limesbildung, Kehrbruch

328 DF: potenziert

% DF: falsche Limesbildung

[5] 1 DF: falsche Limesbildung

% DF': falsche Limesbildung, Kehrbruch

ﬁgg DF: logarithmiert

832 DF': potenziert

% DF: falsche Limesbildung

Allgemeine Hinweise:
Bei weiteren Fragen, wenden Sie sich bitte an W. Schmid (sltsoftware Qyahoo.de ).
Weitere Hinweise finden Sie auf unserer Veranstaltungswebseite unter: http: / / www.vorkurs.de.vu



